
 

U N I V E R S I T À  D E G L I  S T U D I  D I  M E S S I N A  
 

PROCEDURA APERTA, SUDDIVIDA IN CINQUE LOTTI,  PER LE COPERTURE ASSICURATIVE 
DELL’ATENEO  Numero Gara ANAC 8350807 UBUY G03975 
LOTTO A) Polizza All Risks Patrimonio - CIG 8980654E1D 
LOTTO B) Polizza Infortuni - CIG 8981224481 
LOTTO C) Polizza RCT/RCO - CIG 8981233BEC 
LOTTO D) Polizza RC Patrimoniale - CIG 89812466A8 
LOTTO E) Polizza Kasko - CIG 8981252B9A 

CHIARIMENTO N. 6  

DOMANDA: Con riferimento alla presente procedura LOTTO  A) ALL RISKS PATRIMONIO - CIG 
8980654E1D, Vi chiediamo volerci fornire i seguenti chiarimenti: 
1. Garanzia TERREMOTO Si chiede di confermare che il limite di   15.000.000,00 per sinistro ed anno si 
intende in aggregato per tutti i beni eventualmente colpiti; 
2. Garanzia  INONDAZIONI e  ALLUVIONI   Si chiede di confermare che il limite di  10.000.000,00 per 
sinistro ed anno si intende in aggregato per tutti i beni eventualmente colpiti; 
3. Garanzia  ALLAGAMENTI    Si chiede di confermare che il limite  1.000.000,00 per sinistro ed anno si 
intende in aggregato per tutti i beni eventualmente colpiti; 
4. Si chiede se tra i beni da assicurare sono presenti farmaci, medicinali, apparecchiature elettromedicali; 
in caso di risposta affermativa si chiede valore totale per singola tipologia; 
5. Si chiede se tra i beni da assicurare sono presenti pannelli/impianti fotovoltaici; in caso di risposta 
affermativa se ne chiede tipologia, ubicazione e valore; 
6. Si chiede se i danni provocati da Maremoti, maree, penetrazioni di acqua marina sono esclusi dalla 
presente polizza; in caso di risposta negativa si chiede di indicare la garanzia di riferimento nella quale 
sono stati inclusi o il limite di indennizzo previsto per sinistro ed anno; 
7. Si chiede disponibilità ad inserire in polizza, nel caso di aggiudicazione della gara, i chiarimenti ricevuti 

 

RISPOSTA: Di seguito le risposte secondo l’ordine delle domande sopra riportato: 

1. Garanzia TERREMOTO: Si conferma che il limite di €  15.000.000,00 per sinistro ed anno si intende in 
aggregato per tutti i beni eventualmente colpiti. 

2. Garanzia  INONDAZIONI e  ALLUVIONI: Si conferma che il limite di € 10.000.000,00 per sinistro ed 
anno si intende in aggregato per tutti i beni eventualmente colpiti. 

3. Garanzia  ALLAGAMENTI: Si conferma che il limite € 1.000.000,00 per sinistro ed anno si intende in 
aggregato per tutti i beni eventualmente colpiti. 

4. Sono presenti farmaci per gli usi strettamente connessi all’attività ma al momento non quantificabili. 
Inoltre sono presenti apparecchiature elettromedicali, il cui valore è già compreso nella partita n. 3 
“Beni mobili (attrezzature, macchinari, arredamento) di cui al Capitolato di Polizza All Risk 
Patrimonio. In base ai dati del Bilancio di Ateneo, è possibile fornire il valore della sottocategoria 
“Apparecchiature tecnico-scientifiche” - in cui sono comprese le attrezzature elettromedicali - che 
risulta pari a € 80.243.380,00. 

5. Tra i beni da assicurare sono presenti pannelli/impianti fotovoltaici riepilogati nella tabella di seguito 
riportata: 

Ubicazione Tipo Valore stimato da 
progetto 

CERISI presso Polo 
Papardo 

L’impianto fotovoltaico a servizio del CERISI è stato 
realizzato nel 2015 ed è costituito da 80 pannelli 
fotovoltaici con potenza di picco 250Wp, per una 
potenza complessiva di circa 20KWp 

€ 42.166,89 

ex Facoltà di L’impianto fotovoltaico a servizio della Facoltà di € 141.907,16 
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Ingegneria – 
Contrada Di Dio 
Sant’Agata Messina 

Ingegneria è stato realizzato nel 2008 ed è costituito 
da 156 pannelli fotovoltaici in silicio policristallino ad 
alta efficienza con potenza di picco 125Wp, per una 
potenza complessiva di circa 20KWp 

ex Biblioteca 
Regionale G. Longo, 
Plesso Centrale, Via 
dei Verdi – 98122 
Messina 

L’impianto fotovoltaico a servizio dell’ex Biblioteca 
Regionale nel Plesso Centrale è stato realizzato nel 
2020/22021 ed è costituito da 69 pannelli fotovoltaici 
in silicio policristallino a 60 celle ad alta efficienza con 
potenza di picco 285Wp, per una potenza complessiva 
di circa 20KWp 

€ 55.489,00 

Villa Amalia nel 
Complesso di Villa 
Pace – Via 
Consolare Pompea 
Messina 

L’impianto fotovoltaico a servizio di Villa Amalia nel 
Complesso di Villa Pace è stato realizzato nel 
2020/22021 ed è costituito da 48 pannelli fotovoltaici 
in silicio monocristallino ad alta efficienza con potenza 
di picco 215Wp, per una potenza complessiva di circa 
10.32KWp 

€ 83.672,82  

Cittadella 
Fotovoltaica presso 
Polo Annunziata 

1) L’Impianto a servizio della Palestra Polivalente è 
stato realizzato nel 2018 ed è costituito da n. 675 
moduli fotovoltaici con celle in silicio policristallino ad 
alta efficienza con potenza di picco da 240 Wp, per una 
potenza complessiva di 162 KWp.  
2) L’Impianto a servizio della Palestra e della Piscina 
Coperta Corpo A è stato realizzato nel 2018 ed è 
costituito da n. 406 moduli fotovoltaici con celle in 
silicio policristallino ad alta efficienza con potenza di 
picco da 240 Wp per una potenza complessiva di 97,4 
KWp.  
3) L’impianto a servizio del parcheggio esterno è 
costituito da n. 17 pensiline fotovoltaiche per 
complessivi n. 88 posti con n. 810 moduli fotovoltaici 
con celle in silicio policristallino ad alta efficienza con 
potenza di picco da 240 Wp per una potenza 
complessiva di 194,4 KWp.  

€  1.556.498,57 

Edificio Principale 
dell’ex Facoltà di 
Scienze MM.FF.NN. 
del Polo Papardo 
Messina 

L’impianto fotovoltaico a servizio dell’Edificio 
Principale dell’ex Facoltà di Scienze MM.FF.NN. in c.da 
Papardo è stato realizzato nel 2019 ed è costituito da 
429 pannelli fotovoltaici in silicio policristallino ad alta 
efficienza con potenza di picco 280Wp, per una 
potenza complessiva di circa 108KWp 

€ 324.000,00 

6. I danni provocati da Maremoti, maree, penetrazioni di acqua marina sono esclusi. 

7. Nel normativo di polizza potranno essere precisati il valore dei macchinari e degli impianti 
fotovoltaici di cui sopra. 

 
CHIARIMENTO N. 7  

DOMANDA: Con riferimento al Lotto B) Infortuni e al Lotto C) RCT/O, richiediamo i seguenti chiarimenti: 
1) Precedente assicuratore 
2) premio annuo lordo in corso 
3) franchigia/SIR in corso 
4) Il testo di gara coincide col testo in corso? in caso contrario evidenziarne le differenze. 
5) Esistono strutture mediche, case di cura, farmacie gestite direttamente o indirettamente dal comune? 

Il Comune ha la proprietà e/o gestione (sia diretta che indiretta) di strutture residenziali e sanitarie 
per anziani? 

 

RISPOSTA:  Di seguito le risposte secondo l’ordine delle domande sopra riportato: 
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1) Precedente assicuratore: Polizza Infortuni: Poste Vita; Polizza RCT/O: Chubb 

2) Premio annuo lordo in corso: Premio Annuo Infortuni: € 25.667,47; Premio Annuo RCT/O:       € 
65.920,00 

3) Franchigia/SIR in corso: Polizza Infortuni: franchigia 3%; Polizza RCT/O: nessuna franchigia/Sir. 

4) I nuovi normativi prevedono sostanzialmente le stesse garanzie dei contratti in scadenza, ma con un 
normativo più attuale. Non è possibile, in questa fase, raffrontare ed evidenziare le differenze in 
maniera analitica. 

5) La stazione appaltante è una Università e non un Comune. 

 
CHIARIMENTO N. 8  

DOMANDA: Con riferimento al Lotto B) Infortuni e al Lotto C) RCT/O, richiediamo i seguenti chiarimenti: 
1) Il testo in corso prevede in garanzia i danni da spargimento di acqua e quelli derivanti dalla rete 

fognaria: 
2) La gestione del servizio idrico è svolta direttamente dall’assicurato o è affidata a terzi? 
3) i sinistri comunicatici sono comprensivi di tali danni? 
 

RISPOSTA:  Di seguito le risposte secondo l’ordine delle domande sopra riportato: 

1) La polizza in corso con CHUBB prevede i danni da spargimento di acqua e quelli derivanti dalla rete 
fognaria esclusivamente per la responsabilità derivante all’assicurato (ad esempio a seguito di 
esecuzione di lavori sotterranei). 

2) L’Università non gestisce servizi idrici e/o fognari 

3) I sinistri presenti nell’elenco pubblicati sono tutti quelli a carico delle polizze. 

 

 
CHIARIMENTO N. 9  

DOMANDA: Con riferimento al Lotto B) Infortuni e al Lotto C) RCT/O , richiediamo i seguenti 
chiarimenti: 
1) I sinistri sono stati gestiti con una franchigia in SIR negli ultimi 5 anni? 
Nel caso di risposta affermativa abbiamo necessita di conoscere per ogni annualità: 
Importo della franchigia in SIR 
Inizio dell’operatività della franchigia in SIR 
Periodo di osservazione sinistri 

 

RISPOSTA:  No, le polizze Infortuni e RCT/O non prevedono alcuna SIR. 
 

CHIARIMENTO N. 10  

DOMANDA: Con riferimento al Lotto B) Infortuni e al Lotto C) RCT/O, richiediamo i seguenti chiarimenti: 
1) Elenco analitico dei sinistri liquidati e riservati gestiti dall’Ente nel Periodo di osservazione sopra 

indicato 
2) Elenco analitico dei sinistri liquidati e riservati gestiti dalla Compagnia (al 100) nel Periodo di 

osservazione sopra indicato 

 

RISPOSTA:  Per entrambe le polizze i sinistri sono stati già pubblicati e presenti nella documentazione di 
gara. 

 
Il Responsabile Unico del Procedimento 

Avv. Donatella Caminiti 
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